

En Mahon, 6 rs. al mes, adelantados. En los demás pueblos de la isla 7 rs.—Fuera, trimestre, 24 rs.

Este periódico se publica todos los días por la mañana, excepto los lunes y siguientes a festivos.

ORGANO REPUBLICANO FEDERAL DE LA ISLA DE MENORCA.

SEGUNDA EPOCA.—Director—propietario: Bernardo Fábregues y Sintés.

Los anuncios y gacillas a precios convencionales.— Los comunicados a real de vellon la línea.

Redaccion y Administracion, calle del Castillo, 58. Horas de oficina para anuncios, de 9 a 12 mañana.

¡NO MAS REYES NI FRONTERAS!

¡VIVA LA REPUBLICA FEDERAL!

Año V.

Mahon, domingo, 30 de Noviembre de 1873.

Núm. 1311.

Revista politico-estranjera.

20 noviembre.

Grande agitacion se nota en el campo politico europeo y todo indica la inmensa gravedad de la crisis por que atravesamos; Francia, España e Italia, focos perennes del poder teocratico, movidos por este que, cada vez galvanizado que se levanta a reñir su última batalla, están dando el espectáculo mas desconsolador que se ha presenciado en el transcurso de los siglos; nada importa que Alemania, guiada por el genio de Bismark se ponga frente a frente de esa demagogia blanca, que alentando con el fanatismo de unos y la ambicion de otros, no se amedrenta jamás mostrándose mas activa cuanto mas aniquilada; nada importa que fracase en Francia la mejor de sus esperanzas encarnadas en su ex-candidato a un trono con bandera blanca; nada importa que la marcha de los acontecimientos demuestre en España que son impotentes a detener la del progreso que todo lo invade; avidos de poder, no vacilan en emplear todos los medios, aun los mas reprobados e inhumanos, para alcanzarlo: sin embargo, si estudiamos detenidamente la grandiosa elaboracion que se efectúa en Europa, preciso es convenir en la inutilidad de sus esfuerzos.

Abrese el Parlamento italiano, y en el discurso del rey Victor Manuel se hace notar que Roma ha llegado a ser la capital de Italia sin atacar la independencia del Papa en cuanto a lo espiritual, pero que la felicidad de la nacion está íntimamente ligada a la idea de la unidad que él (el rey) está dispuesto a conservar, y, como de paso, recuerda su entrevista con el emperador de Austria, en la que los dos soberanos se ofrecieron mutuamente no oponerse dificultades a la resolucion de los negocios de sus respectivas naciones. Esto, sobre indicar que Victor Manuel conserva su enérgica actitud respecto a la corte de Roma, prueba que las caricias húngaras han conmovido de tal modo al de Austria, que le han dispuesto a separarse de aquella su característica intransigencia que tanta sangre le costó en Magenta y Solferino; y es de admirar que Austria, cuna del feudalismo, nacion eminentemente monárquica y monárquico-religiosa, por añadidura, ceda a las exigencias del siglo y no se ponga respetosamente al lado de sus protegidos de siempre. Por este lado, pues, del que podía la cruzada religiosa esperar mayores muestras de favor, continúa soplando el mismo viento que re-fresco la frente de Francisco José al

penetrar en la Dieta de Hungría para hacer las concesiones que establecieron la primera piedra de la idea liberal en Austria.

Si de esta pasamos a Francia, observaremos iguales fenómenos. Ella no puede olvidar que fué el Oriente del sol de libertad, cuya luz purísima, si se oscureció por los desaciertos en la practica de una nueva idea, se ha mantenido viva en el pecho de los franceses, dándoles justo renombre y elevándolos sobre todas las demás naciones de Europa. Así es, que a pesar de los abusos de un gobierno conservador, y aun puede decirse reaccionario, se ha visto muerta al nacer la candidatura de Enrique V, con solo la fuerza de la opinion, que si no tiene una Asamblea reflejo suyo, ha inutilizado, sin embargo, los resortes electorales que se emplearon para falsearla, llevado diputados vacilantes, y votándolos republicanos en las elecciones parciales; ha privado, pues, a la Camara de la cohesion que necesita, y de aquí los apuros que ahora nacen para la constitucion definitiva del país.

Trátase de hacerlo confiriendo poderes por un determinado número de años al mariscal Mac-Mahon, no desechando de una manera terminante la candidatura Chambord, para el caso de muerte de aquel o de hacer frente a otra circunstancia imprevista. Respecto a esta segunda parte, no deja de ser bastante ilusoria, pues desde las declaraciones de M. Chesnelong, el de la comision de los nueve, en las que tan mal parado ha dejado a su señor haciendo manifestaciones completamente contrarias a las de este, despues de su entrevista tal vez por habilidad, y ratificándose posteriormente en las mismas, su candidatura ha muerto; en cuanto a la primera, se hará con determinadas escepciones, en particular la que se refiere al tiempo que se ha de fijar a la presidencia; durante esta pueden ocurrir muchas cosas, y aun cuando la honradez del mariscal fuese intachable, dada su politica tan ocasionada al miedo disfrazado de fuerza de autoridad, nada tendríamos de extraño si una revolucion cualquiera no fuese a estorbarlo, ver la restauracion napoleónica en Francia. Pero, aun así, que es lo peor que podría suceder, ninguna esperanza les restaría a los católicos, pues conocido es el lema imperial de todo por la soberania popular.

En Francia, pues, lo mismo que en Austria y en Italia, la marcha de los sucesos es perfectamente contraria a la liga ultramontana, a la que han de aca-

bar los golpes de maza que le asesta el espíritu de Guillermo de Prusia, el canceller Bismark. Este, cuya politica hasta cierto punto absoluta está abonada por la gran idea de la ciudad alemana, es completamente revolucionario en los medios que emplea para coartar todo lo que tiende a matar la inteligencia y a detener el progreso, y este caracter se manifiesta bien claro en las persecuciones de los obispos, en particular al de Posen, cuya resistencia va a dar lugar a medidas que debern producir grandísima sensacion.

Es indudable que la politica de Bismark ha ejercido gran influencia en el chasco legitimista francés, pues con unos sencillos cambios de guardaciones en algunas ciudades, ha hecho comprender que podía producirse un nuevo Sedan, mucho mas sensible, por cuanto hubiera sido debido a una causa tan eminentemente antipatriótica. Y hasta en Rusia se nota un movimiento para aquella helada region inusitado que hasta ahora desde su atalaya ha mirado las transformaciones sucesivas de las que a sus piés entre rios de sangre, han procurado elevar la bandera de la civilizacion y del progreso. La Internacional ha puesto allí su planta, y si bien no parece este un buen principio para llegar al reinado de la idea, verdaderamente democrática, debemos observar que siendo un pueblo excesivamente esclavizado es natural que apele a medios mas violentos; pero de todas maneras, demuéstrase por ahí, que la marcha del siglo no se puede evitar por grandes que sean los obstáculos que se le opongan.

Despues de todo esto, inútil es que se forjen ilusiones los que desean resucitar instituciones que ya pasaron; la lógica de los hechos es irrecusable y lo que hagan no será otra cosa que un crimen mas sobre los que llevan cometidos. Europa entera se halla conmovida, y bajo la parte mas bella de su cielo se divisan grandes surcos sangrientos alimentados al grito de Dios y patria; y en el resto la sorda conspiracion se agita pretendiendo arrollar con su impotente rabia lo que no podrá vencer.

La contemplacion de este grandioso espectáculo internacional absorbe todo el interés que en estos momentos puede despertarse en el corazon de los hombres pensadores y de ahí que todo lo demás como el proceso del mariscal Bazaine, y la sublevacion cantonal de nuestra España, los fusilamientos del «Virginiana» y otras tantas complicaciones como se presentan en el revuelto mar de la politica, y que en otros tiem-

pos hubieran bastado para formar época, palidezcan por completo ante la importancia de las últimas convulsiones del poder teocratico y reaccionario que lucha en su agonía contra su inevitable naufragio en las aguas del progreso, lento, pero inflexible de las naciones.—Z.

(La Independencia.)

Noticias Generales.

De La Correspondencia de España:

«De Montevideo nos escriben dándonos cuenta de un acto de piratería que por su originalidad merece hacerse público.

El vapor argentino «Porteña» que hace la carrera de Buenos-Aires a Montevideo y vice-versa, zarpó el once del mes pasado del último punto para el primero, llevando las familias de la mejor sociedad de dicha capital que iban a las carreras de caballos anunciadas en Buenos-Aires. Uno de los agentes del gobierno argentino que se hallaba en Montevideo telegrafió dando cuenta del embarque de un comandante llamado don Lucas Vergara, señalándolo como hombre sospechoso, siguiéndole un individuo de policía para no perderle de vista y prenderle al saltar en tierra. Pero se trocaron los papeles, porque el comandante Vergara, a unas pocas millas de Montevideo, se insurreccionó al frente de unos cincuenta hombres que como pasajeros había metido a bordo, y otros treinta que a última hora entraron en calidad de peones contratados. Sorprendidos el comandante del buque, tripulacion y pasajeros, a todos se les impuso obediencia con revolver al pecho y Vergara tomó posesion del buque.

El objeto del apresamiento fué trasladar de varios barcos de vela armas y pertrechos de guerra para Lopez Jordan, caudillo de la insurreccion de Entre-Rios y desembarcar en costa de Entrevisana.

De la refriega en el buque resultaron seis heridos y muerto el segundo capitan del vapor, y a ruegos de familias que iban a Buenos-Aires, accedió el jefe pirata a desembarcar los pasajeros en la costa, a excepcion del comisario Mignone.

Los pasajeros en número de setenta, entre mujeres, hombres, niños y viejos, tuvieron que atravesar cuatro leguas de arenales, y cañadas con agua hasta la rodilla, desde donde pudieron pedir carretas y demás para trasladarse al primer punto, muy contentos de verse en tierra y libres del nuevo capitan del «Porteña». La mayor parte de di-

chos viajeros eran españoles y en particular vascos.»

Leemos en un periódico:

«En el ferrocarril de Chicago, Rhode Island y el Pacífico, ha ocurrido un robo muy notable. Al doblar un tren de viajeros una curva, cerca de Adair Iowa, el maquinista vió un rail separado de la vía, y en seguida puso el freno al tren y paró la máquina. Pero el impetu del tren lo llevó hasta dicho rail y allí descarriló volcándose la locomotora y unos cuantos vagones. El sacudimiento fué tan fuerte que el maquinista y el fogonero fueron arrojados a alguna distancia, y el primero quedó muerto. En el mismo instante, salieron de entre unas matas unos hombres enmascarados, y disparando pistoletazos intimaron á los pasajeros y empleados que permaneciesen quietos, mientras ellos robaron 2,000 pesos del vagon del espreso, y montando á caballo, desaparecieron. Se han ofrecido 5,000 pesos por su captura.»

CRÓNICA LOCAL.

LA ARTÍSTICA. — Esta sociedad dará hoy su cuarta función, ejecutando las composiciones dramáticas que espresa el anuncio de la misma que en la cuarta página insertamos.

El vapor-correo «Menorca» no estará de regreso á nuestro puerto hasta el jueves próximo, pues según un telegrama de ayer que recibió la Administración del mismo y nos fué facilitado, necesitará tres días para recomponer la avería que sufrió en su último viaje.

Está llamando estos días la atención del público la bonita muestra que el C. Juan Pons ha espuesto en su nuevo establecimiento de sastrería situado en la plaza de la Arravaleta. La citada muestra (pintada ¿por quien dirán nuestros lectores? por... los redactores de «El Bien Público», pues desde que el actual alcalde *trocó* la vara por los pinces, rehusa todo trabajo), representa una águila en raudo vuelo llevando en sus garras un riquísimo lazo que contiene el apellido y arte del espresado ciudadano.

Al conducir ayer desde la Mola un artillero una porción de cartuchos metálicos, subiendo por la calle de Hannover se le cayó uno al suelo, y rebentando en el acto el proyectil le dió en un ojo; inmediatamente fué conducido á la botica del C. Sintés, en donde se presentó á los pocos instantes el médico de dicho cuerpo C. Andrés Hernandez, un teniente y el cirujano C. Ricardo Cursach; dicho médico se encargó de la primera cura del enfermo

habiendo dispuesto lo trasladasen despues al hospital militar, en donde fué conducido en una camilla por otros cuatro artilleros y unos guardias civiles que se hallaban presentes.

Tambien en una de las casas de la calle del Castillo, aconteció una sensible desgracia. Un albañil, que se hallaba trabajando en la construcción de un sótano, cayó al fondo del mismo con la peña que trataba de desmoronar, con tan mala suerte, que al ir á prestársele el debido auxilio fué sacado cadáver con una sola herida en la frente, y sin que se notara en su cuerpo ninguna contusion. El médico C. Jaime Ferrer acudió al lugar del suceso.

Antier por la tarde se hizo á la mar la fragata española de guerra *Almansa* que ha venido á cumplir *cuatro días de cuarentena* en nuestro lazareto.

He aquí como relata «El Porvenir» de Ciudadela lo acontecido al vapor «Menorca» en el cabo de Baños de aquella costa:

«Segun la exacta relacion del inteligente marino Juan Torres, acerca del choque del vapor Menorca, parece que habiendo salido en compañía de varios pescadores y encontrándose á cosa de las cinco de la madrugada entretenidos junto al cabo de Baños, percibieron el ruido de la máquina; pero la espesa niebla, que se habia enseñoreado del horizonte, no les permitió descubrir ningun objeto. Puestos sin embargo en observacion conocieron que aquel rumor se aproximaba y poco despues el «Menorca» se les presentó delante; y á pesar de sus gritos y fuertes voces, seguia el vapor en direccion al cabo, pues con el bullicio y confusion de los muchos individuos de tropa que llevaba á su bordo, no hubieron de comprender lo que aquellas voces significaban. Tarde, por desgracia, lo comprendieron, pero sin poder evitar el consiguiente choque que destrozó completamente el bauprés haciendo caer una gran mole de piedra, y ocasionando la caída al mar de un pobre artillero que merced á otra barca de pescar fué socorrido, é infundiendo á todos un susto de consideracion.

Llamado por el capitán del Menorca el citado marino, dióle conocimiento del punto en que se hallaban dirigiendo por si mismo la maniobra del vapor hasta colocarle con rumbo al SSE. que era el que debia llevar, atribuyendo lo raro del caso á la descomposicion de la brújula ó á las corrientes marítimas que se debian encontrar.

SUB-GOBIERNO DE MENORCA.

El Sr. Gobernador Civil de la Provincia, en telegrama de las once y treinta minutos de la mañana de hoy me dice lo siguiente:

El 26 por la mañana empezó el bombardeo de Cartagena, habiendo arrojado nuestra artillería en las primeras 24 horas 1305 disparos dando 40 por 100 en los blancos. Los insurrectos desde los castillos y fuertes han hecho 887. La Numancia y la Mendez Nuñez han hecho fuego sin resultado contra nuestras baterías. El general en jefe accediendo á las instancias de los gefes de las escuadras extranjeras, ha concedido cuatro horas de tregua para la salida de las mugeres y los niños. Varios fusiles y dos cañones intentados sacar de la plaza por los cantonales, han caido en poder de nuestras tropas.

Lo que creo de mi deber publicar en el periódico de su digna direccion, para conocimiento del público. Mahon 29 Noviembre 1873.

EL SUBGOBERNADOR, Antonio Blanes.

Nota de las reses degolladas en el Matadero de esta ciudad, en los días de la fecha:

	Peso.	Kilógs. Grams.
1 bueyes	} 435 925	
1 vacas		
0 becerros		
1 terneras		
5 carneros		
0 cabras		
12 cerdos	597 649	
20	1033 574	

Mahon 28 noviembre 1873.—El encargado,—S. Olives.

AÑO ECONÓMICO DE CIUDAD DE MAHON. 1873 á 1874.

Administracion de arbitrios municipales.

Relacion de las especies sujetas al pago de dicho impuesto introducidas, en los días de la fecha, en esta Ciudad para consumo de sus habitantes:

Unidad, peso ó medida. Especies ó artículos tarifados.

1 kilógs. Embutidos.

1900 kilógs. Carbon vegetal.
20 kilógs. Higos-pasas.
15 litros Aceite de oliva.
Mahon 28 noviembre de 1873.
El Administrador,
Francisco Lull.

CLUB REPUBLICANO Federal de Mahon.

Este club, debiendo vender diferentes enseres pertenecientes al mismo, lo manifiesta á sus afiliados, por si alguno tiene deseo de comprarlos, bajo las condiciones que están de manifiesto en el salon de lectura.

Mahon 29 noviembre 1873.—El Presidente, Ramon Vives.

CLUB REPUBLICANO Federal de Villa-Carlos.

Se convoca junta general extraordinaria para el domingo 30 de los corrientes á las ocho de la noche, cuyo asunto se halla de manifiesto en el salon de sesiones; se suplica la mayor asistencia.

Villa-Carlos 27 noviembre 1873.—P. A.—El Srío., F. Suarez.

CLUB REPUBLICANO Federal Mahonés.

El domingo 30 del actual tendrá lugar la 2.ª función dramática poniendo en escena el drama en cinco actos titulado

D. ENRIQUE EL BASTARDO, seguido de una divertida pieza, dando fin con baile de sociedad.

Mahon 28 de noviembre de 1873.—El Presidente, Rafael Bisbal.—El Srío., Angel Puigali.

Culto Católico.

Santo de hoy.

San Andrés apóstol.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace visita á Ntro. Sra. del Rosario.

Santo de mañana.

San Eloy obispo y confesor y san Simón Cirineo.

Observaciones Astronómicas.

SOL.—Sale á las 7 h. 0 ms.—Pónese á las 4 h. 37 ms.

LUNA.—Sale á las 2 h. y 38 ms. de la T.—Pónese á las 2 h. y 44 ms. de la N.

Movimiento del Puerto.

Despachados el día 29.

Para Argel, berg. francés Marie Amelie, de 229 ts., cap. Mr. H. Lalandé, con 8 trip., 1 ps. y lastre.

GACETILLA.

BEBIDA HIGIÉNICA.

Durante los calores del verano, conviene mucho precaverse contra el uso inmoderado de las bebidas. Deseosos de apagar una sed tanto mas ardiente cuanto mas elevada es la temperatura, absorbemos con frecuencia considerables cantidades de agua pura, ó de agua saturada con vinagre, aguardiente ú otras bebidas mas ó menos fermentadas. De ese abuso nocivo provienen las disenterías, las diarreas, los cólicos y otras varias afecciones que reinan particularmente en el estío y que á menudo dejeneran en epidemia, á poco que la aglomeracion de muchos individuos en un espacio estrecho favorezca su desarrollo.

Era, pues, cuestion de una grande importancia encontrar una bebida higiénica y bastante económica que permitiera siempre apagar la sed por completo, sin provocar ninguno de los accidentes enumerados. Hombres competentes se habian ocupado antes de ahora de la resolucion de este problema, aunque sin poder resolverle en todas sus partes. Como sucede en muchas cuestiones, buscaban lejos lo que tenían, por decirlo así, al alcance de la mano, esto es, un producto abundantísimo, de precio reducido, y que solo exigia que se le purificara convenientemente. Este producto es el alquitran.

El alquitran es, á no dudarlo, el medicamento de mayor eficacia y de virtudes mas indiscutibles entre todos cuantos la higiene cuenta en su repertorio. El agua de alquitran, usada ya en el siglo último, adquirió gran favor entre los Ingleses á consecuencia de una notable

memoria que sobre las virtudes de este producto, escribió Berkeley, obispo de Cloyne, quien, en un viaje á Islandia, durante el cual diezmo el tifus la tripulacion del buque en que iba el prelado, experimentó en si mismo los efectos salutíferos de esta bebida. Pero la dificultad de su preparacion, su dosificación irregular y la repugnancia que ocasiona á todo el mundo la manipulacion del alquitran, fueron otros tantos motivos por los cuales no se generalizó tanto como debiera el uso del agua alquitranada. Mas desde hace algunos años, esta bienhechora bebida ha vuelto á ponerse en boga, gracias á la ingeniosísima preparacion llamada *Alquitran de Guyot*, nombre de su inventor.

El *Alquitran de Guyot* es un licor que contiene, en estado de disolucion, todas las partes resinosas, esencialmente higiénicas y salutíferas, del alquitran, con exclusion de los principios acres y empíreumáticos. Preparado así, constituye un poderoso modificador de las mucosas del estómago, de los bronquios y de la vegiga, y es tambien, como ya hemos dicho, una bebida agradable y sobre todo eminentemente higiénica, la cual, no solo no provoca accidentes, sino que previene las afecciones causadas, ya sea por los calores, ya por el abuso de las frutas. La manera de usarle es de las mas fáciles y espeditivas, puesto que basta verter una cucharadilla de licor en un vaso de agua, ó dos cucharadas soperas en un litro, para obtener, en el momento en que se necesite, un agua alquitranada agradable al gusto y dotada de todas las propiedades higiénicas del alquitran. En cuanto á su precio, es tan mínimo, que con un frasco de 2 francos de *Alquitran de Guyot*, pueden prepararse una docena de litros de agua alquitranada.

El *Alquitran de Guyot*, que ya se usa abundantemente en las grandes fábricas y en las imprentas de alguna importancia como bebida higiénica de los obreros, está llamado á adquirir una popularidad inmensa, tanto mas merecida cuanto que su inventor ha resuelto una cuestion que interesaba á todas las clases de la sociedad.

Anuncios.

D. Rafael Blasco y Moreno, Juez de primera instancia del Partido de Mahon.

HAGO SABER: que el dia primero de Diciembre próximo y hora de las once de la mañana se procederá simultáneamente en este juzgado y en el municipal de Alayor á la venta y remate en pública subasta siendo la postura competente de una casa sita en la calle de la Rocasa, número catorce, de la referida villa de Alayor, propia de Martin Gornés y Orfila, con arreglo al pliego de condiciones obrante de manifiesto en ambos juzgados; pues así lo tengo mandado en el juicio ejecutivo, ahora procedimiento de apremio, promovido por Pedro Pons y Morlá, contra el citado Gornés, sobre pago de dinero. Dado en Mahon á cinco de Noviembre de mil ochocientos setenta y tres.—Rafael Blasco.—Juan Allés, Esno. 1

PROCESOS CELEBRES DE TODOS LOS PAISES.

Publicados bajo la direccion de los Exmos. Sres. Conde de Fabraquer y Vizconde de San Javier.

Se publica por volúmenes en fóleo con hermosas láminas.

Van publicados los 6 primeros á 2 rs. en Barcelona y 2'50 en provincias.

- 1.º—DUMOLLARD. Robo, violacion y asesinato.
 - 2.º—SAINT GERAN. Hijo reclamado por dos madres.—MARQUÉS DE SAILY. Matrimonio abusivo.
 - 3.º—DON MARTIN DE ACUÑA, Comendador de Santiago.—LAFITTE. Incesto, violacion y asesinato.
 - 4.º—QUARTIER SENAT Y CONSORTES. Monederos falsos.—MAD. HUDSON. Envenenamiento Luisa Perthuy.
 - 5.º—LEMOINE. El niño carbonizado.—LA BELLA DROGUERA. Adulterio.
 - 6.º—BENOIT. El Parricida —BILLON. Máquina infernal de Senlis.
- Se suscribe en todas las librerías. Directamente, enviando sellos ó libranza á Salvador Manero, editor, Barcelona.

Manifiestos de Nacimiento.

Véndense en la imprenta de El Menorquin, al infimo precio de un cuartillo de real el ejemplar.



GRAN NOVEDAD

de paños, cortes de pantalones y varios otros géneros en la tienda del señor Rötger, dueño del establecimiento de la plaza Arravaleta n.º 1 y calle Arravaleta n.º 2, que acaba de llegar de Barcelona con un grande surtido de géneros propios para invierno como son paños de 5, 6, 7, 8, 9 y 10 rs. vn. palmo; cortes de pantalones de 7, 8, 9, 10, 11, 12 y 13 pesetas corte; tartanes para vestidos de 7 y 7½ cuartos el palmo; telas para abrigos de señora de 3, 4, 5 y 6 rs. vn. palmo; chaques lana de 5, 6, 7 y 8 pesetas uno; refajos; indianas; alfombras; mantas lana; bñovas blancas de 50, 70, 80, 90 y 100 rs. vn. una; granadinas negras lisas y lisadas para mantillas de señora; un gran surtido de lanas para vestidos que por su pronta realizacion se darán á 7 y 8 cuartos el palmo y una gran variedad de otros géneros que por su larga numeracion no menciono y que podrán ver las personas que tengan el gusto de visitar el Establecimiento, los que se darán á precios muy arreglados.



Lo está una casa calle del Rector núm. 8.
Informarán calle del Horno n.º 32.

1 m.

En la calle del Castillo n.º 25, se vende ó se alquila un piano de muy buenas condiciones, dos coches, una cueva en Cala Corp de Villa-Carlos, un mulo. En la misma casa se vende vino puro de Binisalem y madera de olmo para construir coches.

EN VENTA.

Lo están tres casas situadas en Villa-Carlos, dos calle de San Pedro núms. 81 y 83, y otra calle Mayor n.º 36.

Para su ajuste verse con su dueño que vive calle Mayor n.º 36.

AGUA CONSERVADORA.

Gran descubrimiento para mantener en estado de frescura toda clase de carnes, en todas épocas y lugares y durante todo el tiempo que se quiera. — Para los ensayos y pedidos dirigirse en carta franqueada al Sr. D. Vicente de Soto y Calvet, n.º 40, rue Richelieu, Paris. — 6 D. 72. 1º.

LA ARTÍSTICA.

Esta sociedad dará su cuarta funcion hoy domingo 30 del actual, bajo las siguientes condiciones:

- 1.ª La suscripcion con obcion á tres entradas de señora y al sorteo de palcos 5 rs. vn.
- 2.ª Entrada personal 2 rs. y ¼.
- 3.ª Entrada suelta de señora ó niño 1 real.
- 4.ª Los suscritores que despues de verificado el sorteo de palcos quedaren sin él, se les entregarán cuatro sillas ó butacas por orden numérico, si el número de suscritores no pasare de ciento diez.
- 5.ª A los suscritores para entrada personal se les entregará una silla ó butaca, siempre que haya disponibles en el despacho.
- 6.ª El sorteo de palcos se verificará á las doce y media del dia de la funcion.

PROGRAMA.

- 1.º Una escogida sinfonía.
- 2.º Se pondrá en escena el drama en 5 actos, titulado:

CARLOS II EL RECHIZADO.

- 3.º Se dará fin con el divertido sainete, nominado:

LOS DOS RIVALES DE JUDAS.

A las siete y media.

NOTA.—Para que los señores suscritores puedan estar con mas comodidad, la Junta Directiva ha acordado alquilar cien sillas de la casa de Beneficencia.—El Presidente, A. Sintes Triay.

MAHON 1873 —Tip. de Bernardo Fabregues, Castillo 58.

